
неможливо будувати оптимальну для конкретних українських умов стратегію 
виправлення демографічної ситуації. 

Тому розробка стратегії зниження смертності вимагає системного підходу, а саме 
чіткого визначення (по можливості - на рівні кількісних описів) об'єкта дослідження, його 
внутрішньої структури (ступінь деталізації якої залежить від завдання керування), 
зовнішніх факторів, що визначають динаміку об'єкта дослідження, можливих впливів, 
обмежень на стан об'єкта дослідження та його вивчення, а самого головне - завдання 
дослідження. 

Висновок. 1. Процес створення комплексних карт має свої особливості, які пов’язані 
зі складністю проблеми в цілому, багатоаспектністю його дослідження, множинністю 
характеристик об'єктів, що картографуються наслідком, чого є різноманітність тематики 
та складність зміста карт. 

2. При дослідженні проблеми охорони природи особливого значення набуває аналіз 
показників, що характеризують можливе оптимальне навантаження виробничої та 
невиробничої діяльності людини на природно-територіальний комплекс, а також оцінка їх 
схильності до порушень під впливом природних процесів і антропогенних факторів. 

3. Картографічний метод дослідження на сьогоднішній день став найбільш 
ефективним механізмом пізнання закономірностей просторового розміщення, а також 
структури географічних об'єктів і явищ, їх взаємозв'язків та динаміки змін, засобами 
муніторингу таі прогнозування. 

4. Застосування системного підходу щодо зображення об’єктів картографування 
дозволяє визначити один із головних діалектико-логічних параметрів об’єктів 
картографічного дослідження ланцюгових зв’язків даного об’єкту в межах системи, а для  
Вирішення актуальних сучасних природних та соціально-економічних проблем є собливо 
важливим системне планування, створення та аналіз нових картографічних творів. 
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ПАЛЕОГЕОМОРФОЛОГІЧНЕ КАРТОГРАФУВАННЯ В СРСР І В УКРАЇНІ 

 
В колишньому СРСР і Україні палеогеоморфологічне картографування почало 

складатись в середині минулого століття. Цьому сприяли праці В. Котлукова [19], А. 
Леворсена [21], Л. Рухіна [26], М. Веклича [6], В. Галицького [7,8], А. Наумова, О. 



Вострякова, В. Зайонця [22], І. Соколовського [27], О. Спірідонова [28, 29], Ю. Чемекова 
[32]. В них розглядались зміст, принципи, методики складання палеогеоморфологічних 
карт, прийоми і способи зображення на них рельєфу, вибір його “вікових” інтервалів. В 
значній мірі цьому сприяв досвід зображення палеорельєфу на палеогеографічних картах 
атласів СРСР і його регіонів [1-3]. Одним з перших таких регіональних досвідів в СРСР 
був “Атлас палеогеографічних карт Української та Молдавської РСР” [4], виданий в 1960 
р. під редакцією В.Бондарчука. В ньому був використаний літолого-палеогеографічний 
принцип картографування. Палеорельєф на картах атласу показувався як результат дії 
різних комплексів древніх екзогенних процесів на денудаційних і акумулятивних 
поверхнях, різних за висотами, розчленованістю, палеогеографічними обстановками 
формування. Морські, перехідні, частково суходільні, ділянки акумуляції тут зображені 
разом з літолого-фаціальним складом осадочних порід, якими вони були складені. 
Недостатня фактична основа і схематичний показ рельєфу є характерними для більшості 
регіональних картографічних видань того часу. Разом з тим, і палеогеоморфологічні 
карти, які будувались тоді для окремих регіонів СРСР (Центральної Росії, Поволжя, 
півдня Європейської частини, Уралу, районів Сибіру та Далекого Сходу) часто зберігали 
означені недоліки палеогеографічних, хоч дедалі і ставали більш тематичними. На наш 
погляд, одною з перших широко відомих спеціальних палеогеоморфологічних карт є 
“Карта поверхностей выравнивания и кор выветривания СССР масштаба 1:2500000” 
(1972). На ній поєднані дані про сучасний похований рельєф минулих етапів розвитку, 
його реконструкцій, корелятивних (конформних) відкладів [7, 13]. В 70-ті роки ХХ ст. на 
геоморфологічних нарадах, у виданнях досить активно обговорювались принципи 
складання палеогеоморфологічних карт, оскільки готувався “Палеогеоморфологический 
атлас СССР”, виданий в 1981 [23]. Більшість фахівців вважали, що за основними 
розділами (принципами) побудови легенди вони повинні бути аналогічні 
геоморфологічним, але суттєво відрізнятись від них змістом інформації і формою її 
відображення на картах. В остаточному варіанті принципової схеми легенди карт атласу 
був використаний літолого-палеогеографічний підхід [10,11,33], який, на думку його 
укладачів,  відповідав також і науковим і практичним завданням геоморфологічного 
аналізу і зближував концептуально геоморфологічне і палеогеоморфологічне 
картографування. В уніфікованій легенді регіональних карт атласу відображені 
морфологія і генезис рельєфу суші і дна моря, вік реліктового рельєфу суші, спряжені з 
рельєфом відклади і екзогенні корисні копалини, що їм контролювались. 
“Геоморфологическая карта СССР масштабу 1:2500000” (1985), складена на 
морфоструктурно-морфоскульптурній основі, вміщує в узагальненому виді дані про 
мезозой-кайнозойську історію розвитку рельєфу території СРСР [9].     

Палеогеоморфологічні дослідження в Україні тривалий час були частиною робіт в 
СРСР і з природно-географічних, історичних, економічних, стратегічних, інших причин і 
випереджали за їх рівнем загальносоюзні. В Україні, вони традиційно мали тісний зв’язок 
з геолого-знімальними і пошуковими на різні корисні копалини (пізніше гідротехнічними 
і меліоративними), використовували якісну структурно-тектонічну основу і сучасні 
теоретичні ідеї. Найважливіший внесок на етапі первинного нагромадження фактичного 
матеріалу, теоретичних узагальнень та методичних розробок, необхідних для становлення 
палеогеоморфології в Україні, в різні роки мали роботи О. Карпинського, В. Ласкарєва, В. 
Лучицького, Д. Соболева, М. Соколова, П. Тутковського, В. Бондарчука, М. Дмитрієва, П. 
Заморія, К. Геренчука, В. Крокоса, Б. Лічкова, Г. Лунсгерсгаузена, В. Сябряя, В. 
Чирвинського, І. Слензака, В. Славина, М.Веклича, О. Маринича, І. Соколовського, Т. 
Вадимова, Г. Виноградова, П. Ельянова, В. Додатка, В.Рябенка, В. Кондрачука, 
В.Сологуба, І. Чебаненка, О. Гойжевського, П. Гожика, В. Тімофеєва, Ю. Кошика, М. 
Самаріна, Л. Галецького, Ю.Селіна, В. Нагірного, С. Цимбала, Б. Ніколаєнка, В. Палієнко, 
І. Черваньова, В. Веліканова, Г.Бачинського, А. Богуцького, М. Демедюка, Б. Воловник, 
Б.Власова, В. Соловицького, В. Гаврилишина, І. Гофштейна,  А.Радзівіла. Вони створили 



потрібні умови для постановки тут широкомасштабних спеціальних 
палеогеоморфологічних досліджень окремих етапів розвитку рельєфу, які дозволили 
встановити тісний зв’язок морфогенезу з процесами літогенезу та металогенічними 
епохами. Найбільш важливими для палеогеоморфології були розроблені схеми 
стратиграфічного розчленування осадочних порід, створення умов для проведення 
якісного аналізу чинників древнього морфогенезу і літогенезу, зокрема, геологічної 
структури, літолого-петрографічного складу, тектонічних і неотектонічних рухів, 
палеокліматичних умов, зв’язок з сучасною геоморфологічною будовою різних регіонів 
України. Завдяки їм була створена надійна фактична основа у вигляді літолого-
стратиграфічних, тектонічних, геоморфологічних, геофізичних, інших видів карт. 

Перші спеціальні палеогеоморфологічні реконструкції окремих етапів мезозою і 
кайнозою, в комплексі з палеогеографічними, проводились на Українському щиті В. 
Ласкарєвим, В. Лучицьким, Д.Соболевим. В кінці 30-х років ХХ ст. були виконані 
(Д.Соболєв, Г. Лунсгерсгаузен, М.Дмитрієв) і перші теоретичні узагальнення з 
палеогеоморфології дочетвертинних етапів розвитку рельєфу Українського щита, 
побудовані схематичні карти, виділені крупні поховані форми рельєфу – височини, 
палеодолини. В 1960 р. був виданий, відзначений вище, “Атлас палеогеографічних карт 
Української та Молдавської РСР”. Фактичною основою атласу були переважно результати 
геолого-знімальних робіт масштабу 1:200000, що тоді велись, і, тому, карти його 
відзначаються в показі древнього рельєфу схематичністю. Появі більш детальних 
спеціальних палеогеоморфологічних карт в Україні сприяло проведення на більшій її 
території середньо - і великомасштабних робіт - геолого-знімальних, геолого-пошукових, 
гідротехнічних і меліоративних і накопичення необхідного фактичного матеріалу. 
Палеогеоморфологічні дослідження при цьому, маючи власні мету і завдання, 
виконувались переважно в комплексі з літолого-фаціальними, літолого-мінералогічними, 
структурно-тектонічними. В 1966 р., нагромаджений на той час фактичний матеріал з 
палеогеоморфології, був узагальнений М. Векличем у монографії “Палеогеоморфологія 
області Українського щита”, першому крупному теоретико-методологічному і 
регіональному палеогеоморфологічному дослідженню в колишньому СРСР [6]. М. 
Векличем був вперше проведений глибокий історичний аналіз розвитку рельєфу у зв’язку 
з тектонічною і кліматичною циклічністю в мезозої-кайнозої, запропонована 
морфогенетична класифікація типів, форм і елементів древнього рельєфу, приведені 
палеогеоморфологічні карти-схеми окремих етапів і методика їх складання. В наступні 
роки палеогеоморфологічні дослідження в України велись в комплексі з 
палеогеографічними, палеотектонічними, прогнозно-пошуковими. В 70-ті роки Л. 
Галецьким, О. Гойжевським, Н. Кальною, Ю. Селіним, О. Шевченко, іншими 
дослідниками, складались структурно-палеогеографічні середньомасштабні карти 
основних металогенічних епох мезозою і кайнозою Українського щита, на яких, зокрема, 
були показані також і  морфогенетичні категорії палеорельєфів. В наступні роки різним 
питанням палеогеоморфології Українського щита і інших регіонів України були 
присвячені роботи М. Веклича, В. Галицького, О. Гойжевського, П. Ельянова, Ю. Кошика, 
І. Мельничука, В. Палієнко, М. Барщевського, С. Бортника, І. Залеського, К. Заруцького, 
А. Івченка, І. Іллічової, О. Комлєва, В. Нагірного, Н. Погорільчук, О. Ремезової, В. 
Тимофеєва, Ю. Філоненка, Е. Ярцевої. Загальний високий рівень палеогеоморфології в 
України був однією з причин проведення тут міждержавної наради “Палеогеоморфология 
и эволюция древнего рельефа” (Київ, 1993). 

З початку 70-х років спеціальні палеогеоморфологічні дослідження мезозойських і 
кайнозойських етапів розвитку рельєфу Українського щита і інших регіонів України 
активно ведуться кафедрою геоморфології та палеогеографії Київського національного 
університету ім. Тараса Шевченка. Науковцями її були розроблені і застосовані методики 
комплексного палеогеоморфологічного аналізу, складання палеогеоморфологічних карт 
крупного і середнього масштабів [5, 12, 14, 15, 20, 24, 25, 30, 31]. Нами були узагальнені 



матеріали цих досліджень, зображені на палеогеоморфологічних картах окремих етапів 
мезозою-кайнозою. На цих картах поєднані морфогенетичний і історико-генетичний 
принципи картографування рельєфу, але не завжди було показане спеціальне літолого-
палеогеографічне навантаження. Про те, детальніше показувались реконструйовані лінійні 
орогідрографічні елементи древніх поверхонь – тальвеги долин і долиноподібних знижень 
і вододільні. Найбільш консервативними формами палеорельєфу є долини, які добре 
зберігаються в природі і відтворюються найбільш достовірно. Древні вододільні лінії 
межиріч спеціально можуть виноситись на палеоорографічні, інколи 
палеогеоморфологічні і палеогеографічні карти. Певні поєднання і рисунки лінійних 
елементів дозволяють реконструювати древні річкові (долинно-річкові) системи або 
басейни поверхневого стоку суші, а також морського дна відповідних морфоциклів 
розвитку рельєфу. Водночас, площі земної поверхні (древні і сучасної), зайняті древніми 
річковими басейнами поверхневого стоку, яким властива морфологічна і 
морфолітогенетична зональність. Так, поетапний аналіз розвитку рельєфу в мезозої-
кайнозої і співставлення їх палеогеоморфологічних карт вказує на консервативність тут 
басейнів, які, незважаючи на перманентні перебудови, зберігали і нарощували свої 
стабільні ділянки, що вказує на направленість їх еволюції. Просторово-часові масштаби і 
виявлені ознаки системної організації в них морфологічних (морфолітогенетичних) 
елементів дозволяють називати їх “басейновими історико-динамічними морфосистемами”. 
Нами розроблені спеціальні палеогеоморфологічні карти цих морфосистем [16, 17, 18]. 
Помітними і найбільш інформативними для палеогеоморфологічних реконструкцій є 
древні поховані долини, що утворюють своєрідну долинну формацію цих басейнів. 
Значний внесок у дослідження долинної формації різних регіонів України мають роботи 
М. Веклича, В. Галицького, О. Гойжевського, Ю. Кошика, О. Комлєва, В. Нагірного, М. 
Самаріна, В. Тимофеєва, В. Якимовича. 

Подальший розвиток палеогеоморфологічного картографування в нашій країні, на 
наш погляд, пов’язаний з традиційними (зокрема морфоструктурними) і новими 
напрямками геоморфології. До останніх ми відносимо морфохронодинамічний аналіз 
геоморфологічних формацій (сучасних і древніх) території України, а також окремих її 
елементів (басейнових історико-динамічних морфосистем, долинних формацій тощо)     
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ДОСВІД ВІДОБРАЖЕННЯ ОБ'ЄКТІВ ІСТОРИКО-КУЛЬТУРНОГО 
ПРИЗНАЧЕННЯ В АТЛАСАХ І НА КАРТАХ 

 
Постановка проблеми. Проаналізувати відображення об'єктів історико-

культурного призначення в зарубіжних і вітчизняних атласах і картах.  
Досвід. Теоретичні, методологічні та практичні розробки у сфері культурної й 

природної спадщини представлені в працях Лихачова Д.С., Лютого А.А., Єльчанінова А.І., 
Веденіна Ю.А., Поливач К.А., Коробова О.А.; серед фахівців з дослідження туристичної 
галузі можна зазначити - Бейдика О.О., Любіцеву О.О.; архітекторів та містобудівників 
Вечерського В.В. 

Актуальність теми. «Культурна спадщина – сукупність успадкованих людством 
від попередніх поколінь об'єктів культурної спадщини»[1]. Культурна спадщина держави 
включає в себе визначні об‘єкти усіх видів людської діяльності в фізичному середовищі, 
які надають велику інформативність для нащадків. В Україні, на відміну від інших країн, 
спостерігається недостатньо дбайливе ставлення до пам'яток культурної спадщини, не 
системне і несвоєчасне вжиття заходів із збереження і охорони пам‘яток культурної 
спадщини.  

Мета (задачі). Проаналізувати картографічні твори і визначити особливості 
відображення об'єктів історико-культурного призначення. 

Виклад основного матеріалу. 
У відповідності з поставленою метою дослідження було проведено аналіз 60  карт 

атласів, як прикладів відображення об'єктів історико - культурного призначення. Серед 
атласів було розглянуто – атласи краєзнавчого типу [9-27, 29-35], туристичні атласи 
[28], регіональні атласи [39-44, 46,48-52], національні атласи [47], карти тематичні [45, 
53], карти туристичні.  

Проаналізувавши карти та атласи можна зробити висновок про простежити 
періодизацію виданих картографічних творів, яка пов'язана з рядом чинників. Можна 
виділити два основних періоди: 

- з 60 - х до початку 90-х років, 
- з 90 - х років і до сьогодення. 
У 1960-х роках зростає розвиток тематичного картографування для потреб різних 

галузей науки і техніки, оборони, науки, освіти, господарства, широких верств 
населення. Серед яких можна виділити картографування для потреб туризму. У 1960-
1970 рр. зростає інтерес до туристичної індустрії, що обумовлює появу різної 
картографічної продукції такого напрямку. [5].    

У цей період об'єкти історико-культурної спадщини зазвичай подаються на 
окремих туристичних картах, туристичних картах в атласах і на картах-схемах окремих 
міст, картах туристичних маршрутів. Такі об'єкти, як пам'ятки історії та культури 
знайшли своє відображення на туристичних картах, оглядових туристичних картах, 
картах-схемах окремих міст, в атласах туриста, атласах окремих областей і республік 
Радянського Союзу. [9-37] 


